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Morfologia – Ripasso generale – Verifica facilitata
cognome e nome _______________________________________________   classe ___________   data _______________
Tremotino

1.
C’era una volta un mugnaio, che era povero, ma aveva una bella figlia. 

2.
Un giorno gli capitò di parlare col re e per darsi delle arie disse: – Ho una figliola, che sa filar l’oro dalla paglia.

3.
Il re disse al mugnaio: – È un’arte che mi piace molto! Se tua figlia è abile come dici, domani portala al mio castello: la metterò alla prova –.

4.
Quando gli portarono la fanciulla, la condusse in una stanza piena di paglia, le diede il filatoio e l’aspo e disse:

5.
– Adesso mettiti all’opera, perché se in tutta la notte, fino all’alba, non fai di questa paglia altrettanto filo d’oro, dovrai morire.

6.
Chiuse egli stesso la stanza ed ella rimase sola. 

da J. e W. Grimm, Fiabe, Einaudi, Torino 1970


Dopo aver letto il brano, leggi ciascuna domanda e scegli la risposta corretta. Attento: una sola è quella giusta. 

1. Nella frase 1 “era” e “aveva” sono verbi:

 a. al modo condizionale e al tempo presente. 

 b. al modo indicativo e al tempo passato prossimo. 

 c. al modo congiuntivo e al tempo trapassato. 

 d. al modo indicativo e al tempo imperfetto.

2. Nella frase 1 la parola “una” è un:

 a. aggettivo numerale. 

 b. articolo determinativo. 

 c. articolo indeterminativo. 

 d. aggettivo dimostrativo.

3. Nella frase 2 la parola “gli” è un:

 a. pronome personale.

 b. articolo determinativo.

 c. articolo partitivo.

 d. aggettivo indefinito. 

4. Nella frase 2 la parola “delle” è:

 a. una preposizione articolata.

 b. un articolo partitivo.

 c. un pronome personale.

 d. un aggettivo indefinito.

5. Quanti verbi al modo infinito ci sono nella frase 2? 

 a. Uno.

 b. Due.

 c. Tre.

 d. Quattro. 

6. Nella frase 3 la parola “molto” è un: 

 a. un aggettivo qualificativo.

 b. un avverbio di quantità.

 c. un pronome dimostrativo.

 d. un nome comune.

7. Nella frase 3 le parole “al” e “la” sono rispettivamente: 

 a. una preposizione articolata e un articolo determinativo.

 b. una preposizione semplice e un articolo indeterminativo.

 c. una preposizione articolata e un pronome personale.

 d. un pronome personale e una preposizione semplice.

8. Qual è il plurale dell’espressione “Il re disse”?

 a. I re disse.

 b. Il re dissero.

 c. I rei disse.

 d. I re dissero.

9. Nella frase 4 quanti pronomi personali ci sono?

 a. Uno.

 b. Due.

 c. Tre.

 d. Quattro.

10. Nella frase 4 il pronome “le” si riferisce a:

 a. il re.

 b. la ragazza.

 c. la stanza.

 d. la paglia. 

11. Il plurale corretto di “filatoio” è:

 a. filatoia.

 b. filatoii.

 c. filatoi.

 d. filatoio. 

12. Nella frase 5 la congiunzione “perché” è di tipo:

 a. causale. 

 b. finale.

 c. modale.

 d. temporale.

13. Nella frase 5 il verbo “dovrai” è un verbo:

 a. di significato proprio.

 b. ausiliare.

 c. servile.

 d. fraseologico.

14. Nella frase 6 la parola “sola” è:

 a. una congiunzione. 

 b. un avverbio. 

 c. un aggettivo.

 d. una preposizione.
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